

交大一附院成功为一名幼儿切除颈部囊肿

阳光讯(记者 郑亚雷)近日,西安交大一附院儿科成功为一名幼儿实施了颈部巨大多房囊肿切除术,术后患儿恢复良好。

半年前,小叮当的父母无意间发现一岁多的孩子的左颈部有一个乒乓球大小的包块,虽然不疼也不痒,但是他们还是赶紧带着小叮当去当地医院就诊。在进行超声检查后,医生考虑是良性病变,认为观察随诊就可以了。然而随着小叮当一天天长大,孩子脖子上的包块也逐渐长到了鸡蛋大小。1月11日,小叮当的父母带着孩子慕名来到交大一附院儿科就诊。

经过超声检查,医生发现小叮当脖子上的包块是淋巴管囊肿且已经有

53mm×21mm大小了,由于该包块仍在迅速增长,随时有压迫气管导致气道梗阻的风险,所以小叮当应当尽快进行手术治疗。1月28日,小叮当住进了交大一附院儿科病房。1月30日,小叮当脖子上的包块已经增长到66mm×44mm×25mm,手术治疗迫在眉睫。

小叮当的包块位于胸锁乳突肌后,上至乳突、下近锁骨,深部紧邻颈动脉鞘等重要结构,手术难度极大。儿科主任周熙惠高度重视,立刻主持召开病情讨论会,制订出了个性化手术方案。

术中可见患者颈部巨大的包块在紧紧包绕颈横神经、耳大神经、副神经及锁骨上神经的同时,还紧贴颈

外静脉级颈动脉鞘,并且由于生长迅速,囊肿壁已吹弹可破,加之炎症粘连,稍有不慎,就会损伤患者周围血管及神经,手术难度无异于徒手剥生鸡蛋壳。

在接近3个小时的手术时间里,儿外科亚专业主任曹振杰凭借着高超的技艺,在医师张洪科以及麻醉手术部的密切配合下,成功将整个囊肿完整剥离,同时完美地保护了上述重要神经和血管。经过测量,患者切除的包块达到了70mm×40mm×40mm。考虑到患者的手术部位是在颜面部,医生使用了先进的美容缝合技术,将手术产生的疤痕降到最小。小叮当的手术取得了圆满成功。

西安市红会医院志愿服务队走进宝鸡市千阳县

阳光讯(记者 张华)2月10日,西安市红会医院志愿者服务队携手中国社会福利基金会暖流计划公益基金走进宝鸡市千阳县草碧镇,为孩子们带来了爱心物资,并举行义诊活动。

在草碧镇中心小学内,红会医院的11名志愿者为学校的200名学生发放了包括羽绒服、帽子、围巾、手套、鞋子、护手霜、手电筒等御寒温暖物资在内的暖流包,并将健康知识送到了课堂上。随后,来自该院脊柱病院、关节病院、运动医学诊疗中心、心内科、药剂科等科室的志愿者们,在草碧镇中心卫生院为200多位当地群众进行了义诊。义诊现场,志愿者们仔细询问大家的身体情况,耐心讲解日常生活中的注意事项及用药方法,还将降压降脂、解热镇痛、止咳、消炎、治疗儿童感冒等疾病的药品分发给大家。义诊队员们认真的态度、专业的解答,受到了当地群众的赞誉。据悉,西安市红会医院志愿服务队将继续举办此类活动,让更多群众受益。

西安高新医院为胎盘“滞留”宫腔25天患者打赢“子宫保卫战”

阳光讯(记者 张华)患者顺利生产后胎盘迟迟未排出,当地医院为其实施人工剥离胎盘术后,仍有绝大部分胎盘滞留于患者宫腔。近日,西安高新医院产三科成功为一名产后25天的患者清除了宫腔内的残留胎盘。

据了解,胎盘属于胎儿的附属物,是妊娠期间母子间交换物质的过渡性器官,一般于分娩后30分钟内自行剥离、排出,但子宫收缩药物应用不当或者粗暴按摩子宫、胎盘植入等原因都会导致胎盘排出困难,胎盘久滞可能会影响子宫收缩,从而导致子宫肌层变薄、继发感染,从而出现晚期产后出血、继发不孕、月经不调甚至闭经等情况。

该名患者于1月7日在当地医院顺产一名男婴,产后胎盘一直未能自行

剥离,进行人工剥离胎盘术后,仍有绝大部分胎盘滞留于宫腔,B超显示产妇有可能为胎盘植入,促宫缩对症治疗没有好转,随后MRI提示高度怀疑胎盘植入可能。该患者于产后10天出院,其间间断性发热,与家人在煎熬中度过了春节。

节后,患者来到西安高新医院产三科就诊。经全科讨论,考虑到该名患者年纪较轻,子宫切除后对其生活影响较大,结合其身体状况,经过与家属沟通,决定对患者采用保守治疗;同时做好子宫动脉栓塞术准备,通过微创介入手术阻断子宫血供,促进胎盘组织坏死自行脱落,如排出不全,可在B超引导下清宫术。

入院第二天,在完善各项检查并给予促宫缩、抗感染等对症治疗时,患

者突发持续性大量阴道出血,医生向副院长李维玲汇报后,由主任李花繁在超声引导下对其进行清宫术。手术在B超引导、静脉麻醉下进行,术中发现胎盘占据患者整个宫腔,共清出剩余胎盘组织约170g。

李花繁在此提醒广大产妇:胎儿出生后,若胎盘长时间不能排出,往往是因为蜕膜有炎症变化或叶状绒毛生长过长导致胎盘植入异常造成的。如果绒毛深入蜕膜基层,胎盘粘连于子宫壁上,称为粘连性胎盘;如果绒毛更加深入子宫肌层,使胎盘和子宫壁粘连在一起,就称为植入性胎盘。无论是粘连性胎盘还是植入性胎盘,在分娩时都可能使胎盘剥离困难,甚至造成大出血。如果出现上述情况,产妇应立即到正规医院去就医。

西安市长安区医院开展大型主题义诊活动

阳光讯(记者 郑亚雷)2月7日,西安市长安区医院组织呼吸与危重症医学科、老年病科、心血管内科等科室的9名专家及相关工作人员,前往郭杜街道凤林社区智慧美镇小区开展以“服务百姓 健康行动”为主题的大型义诊活动。

在义诊活动现场,医护人员免费为居民测量了血糖、血压,并为前来就诊的居民讲解了常见病的预防、治疗等方面的知识,提醒大家在日常生活中要养成健康的生活方式和定期体检的习惯,做到有疾病早发现、早治疗。此次义诊活动解答群众咨询300余次,发放健康教育宣传单400余份,为社区群众提供了面对面、零距离的医疗服务,进一步增强了居民的健康意识和健康水平。

新冠病毒感染者康复后多久可以备孕? 西安交大二附院专家:应由个体化而定

阳光讯(记者 张华)对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”后,大家的工作和生活也逐渐步入了正常节奏。但不少备孕夫妻却陷入了困惑:新冠病毒感染者康复后多久能备孕呢?西安交通大学第二附属医院生殖医学中心副主任医师席稳燕表示,要明确这个问题,得先知道新冠病毒感染对人类的生殖能力有没有影响。

对于男性来说,现有证据认为感染新冠病毒对精子质量会带来不良影响,但影响的程度目前没有统一结论,也就是说,精子质量可能会随着身体康复而恢复。一个生精周期大概在3个月左右,因此对男性而言,一般来说,康复后3个月再备孕更合适;但如果感染期间症状较轻、身体恢复较好,比较着急备孕者,可在康复后1个月到医院检查精液质量,根据结果来确定是否可备孕。对于女性而言,目前的研究未显示新冠病毒感染对卵巢功能有负面影响,也缺少有效的证据指导康复后多久可以备孕,但从卵泡发育成熟过程来看,约3个月月经周期就有一批新的卵泡发育成熟起来,因此3个月是最为合适的。

陕西省卫健委召开全省学校结核病防控工作会

阳光讯(记者 郑亚雷)学生是结核病防控的重点人群,在新学期开始之际,为进一步加强全省学校结核病防控工作,维护师生健康,省卫生健康委、省结核病防治研究所于2月10日在西安召开了全省学校结核病防控工作会。来自全省10个地市及50余个区县疾控中心的主管主任、结防科长、业务骨干,部分大中专院校主管校长以及校医院院长、校医150余人参加。

会上,省卫生健康委疾控处副处长张军科在讲话中指出,目前正值开学季,也是学校结核病高发期,容易发生聚集性疫情,因此,加强学校结核病防控工作刻不容缓。他强调,各级领导要高度重视学校结核病防治工作,要

充分认识到当前防控工作形势依然严峻,同时陕西省学校结核病防控工作还存在着许多薄弱环节,需要进一步增强责任意识,强化部门联动,深入学习分析,不断提升防控能力,应认真落实政府主导、部门协同、全社会参与的联防联控机制,强化学校结核病防治工作,避免聚集性疫情发生,保护广大师生身体健康。

省结防所党委书记、所长张天华表示,春季正值学校结核病的高发季节,各级各单位应积极主动落实四方责任,做好疫情的监测、预警、分析、研判、处置等工作,要以创建“健康校园”为抓手,落实好学校健康体检、健康教育、健康监测、创建健康环境等

常规防控措施,加强散发病例的防控,做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗、早筛查”,对发现的散发病例要进行精准治疗管理和修复学管理,对出现的疫情苗头要迅速、果断、科学有效地进行处置,把疫情消灭在萌芽阶段。

会上,张天华结合多年工作经验,分别从行政管理层面和业务技术层面,阐述了学校结核病防控策略。副所长刘卫平介绍了全省学校结核病防控进展,通报了疫情,分析了当前存在的问题并提出了建议。省结防所业务骨干围绕结核杆菌潜伏感染筛查和学校结核病疫情处置两个专题,同与会人员进行了深入交流和探讨。